

宁海路15号旧主人到底是谁

有人说是黄仁霖,有人说是黄镇球,他们曾是正副职关系

王重阳是北京一家医院的医生。春节期间,他回老家南京探亲,闲暇之余,去参观了颐和路公馆区。在颐和路公馆区第十二片区,一栋门牌号为宁海路15号的小楼引起了他的注意。据小楼外墙上的碑文显示,这里原为黄仁霖私宅。但王重阳在查阅大量资料后认为,这里极有可能是另一位与黄仁霖同姓的民国要员黄镇球的私宅。此黄非彼黄。

宁海路15号到底曾是哪家私宅?王重阳说的有道理吗?

现代快报记者 白雁



宁海路15号是一座假三层小洋楼 现代快报记者 白雁 摄



宋美龄出行,黄仁霖(图中最高者)常跟随左右

●●● 实地探访

宁海路15号有栋“黄仁霖私宅”

宁海路15号位于宁海路和江苏路之间。如今,这一带的老公馆被打造成了一片民国景观区,从江苏路和宁海路都有入口可进。进门向院内服务人员打听,他们马上会指出宁海路15号的确切位置。

宁海路15号建筑是一栋西式风格二层小楼(假三层),砖混结构,外墙下半部分是红砖墙面,上半部分是黄色涂料粉刷,屋顶由青瓦覆盖。小楼坐西朝东,一楼正门朝东,拱券内廊。如今,整修过的小楼,一楼向东的大门紧闭,出入要走南门。

南门入口一侧的墙上,镶有两方文保碑,其中一方上的文字,显示了这栋小楼的身世——“该处原为黄仁霖私宅,建于1930年”。小楼南侧的小院子里,摆放着遮阳棚和沙发,是很好的休憩场所。站在院内望,小楼二层有突出的南向露台,屋顶有老虎窗。当年,站在老虎窗后,可以俯视小楼以南的大片开阔地带。

资料记载,黄公馆由上海华盖建筑事务所著名建筑师赵深设计并督建,原有西式两层花园楼房1栋、西式平房1栋,另有车库、卫生间、厨房若干。这些建筑四周有院墙,院内有花园等设施。1948年4月,瑞士政府任命陶伦德为首任驻华特命全权公使,宁海路15号的这处建筑当时被出租作为公使馆馆址,长达一年之久。

1949年4月以后,这里曾作为江苏省轻工厅的机关用房。几年前,宁海路15号的这栋小洋楼按照“修旧如旧”的原则进行整修后,如今对外开放。

●●● 小楼身世

资料记载:黄仁霖以夫人黄甘帼英的名义建造

和入口处文保碑上的说法一致,很多资料也显示,宁海路15号的旧主人是黄仁霖,并且当初是以黄仁霖夫人黄甘帼英的名义购地建造的。

关于黄仁霖其人,许多南京人并不陌生,他曾是励志社的总干事,被比作蒋宋的“大内总管”。而励志社则被比作蒋介石宋美龄的“内廷供奉机构”,其旧址位于今中山东路307号钟山宾馆大院内,是颇有名气的民国建筑。

黄仁霖(1901—1983),字顺龙。原籍江西安义,生于上海。早年入东吴大学学习。1922年赴美留学,1924年获田纳西州纳什维尔城文特贝尔大学学士,后转哥伦比亚大学获政治经济学硕士学位。

黄仁霖1926年回国后,担任上海基督教青年会干事兼职业夜校校长。1928年后,他被挑选担任励志社副总干事、总干事、社长,并在全国十余城市成立分社,开展活动。1937年初,他又担任新生活运动促进总会总干事,是蒋介石宋美龄极为信任的人。抗战爆发后,组织成立军委会战地服务团及伤兵慰问组。

抗战胜利后,黄仁霖担任联勤总部副总司令。国民党败退台湾前夕,他任国外物资接收处理委员会主任委员,将美援物资移送台湾。

黄仁霖卸职后寓居美国,于1983年5月在纽约病故。他晚年出版有《黄仁霖回忆录》,详细记录了他早年在励志社以及担任新生活运动促进总会总干事期间的经历,是有关那段历史的宝贵资料。

自传显示:黄仁霖的夫人并不叫甘帼英

小楼的身世似乎很清晰了,但王重阳在后来翻阅资料时,发现了一个问题——黄甘帼英并不是黄仁霖的夫人。

从《黄仁霖回忆录》看,他先后有两位妻子,都不叫甘帼英。黄仁霖的第一位夫人名叫余庆寿。余庆寿的父亲余日章,曾是中华基督教青年协会总干事,也是黄仁霖的上级。黄仁霖对余庆寿一见钟情,后来由蒋夫人宋美龄和银行家朱成章做介绍人,两人先是举行了订婚仪式,后于1930年10月18日举行婚礼。

黄余二人婚姻和谐,育有肇熊、肇伟2子。但遗憾的是,体弱多病的余庆寿于1937年因肺病去世。余庆寿去世后,黄仁霖经余庆寿的闺蜜挚友佛洛伦斯女士介绍,与上海金



甘帼英



黄镇球

除了宁海路15号这处身份成谜的公馆,黄仁霖在南京还有没有公馆呢?南京市档案馆编《民国名人户籍》一书显示,黄仁霖住址登记为黄埔路励志社,这显然是个“集体户”。而据资料记载,黄仁霖在南京的一处公馆位于梅园新村大悲巷12号(原7号),白崇禧公馆的西侧。1936年12月13日,也就是西安事变的第二天,黄仁霖就是从大悲巷家中,匆匆赶到明故宫飞机场,登机经洛阳到西安的。如今,这处公馆已不存在。

本版图片均为资料图片(除署名外)

育方牧师的第五个女儿金文华相识,并于1939年4月24日举行了简单的婚礼。金文华育有肇渝、肇辉两个女儿,1949年,她随黄仁霖到了台湾。

事实如此:黄甘帼英的丈夫名叫黄镇球

黄甘帼英究竟是什么人?原来,她是黄镇球的夫人。

黄镇球是广东梅县人。他早年参加粤军,后任国民革命军第四军第十一师三十三团团长、琼崖警备司令、中央防空学校校长等职。防空学校起初在杭州笕桥,1935年,学校迁到南京光华门外营房。抗日战争全面爆发后,防空学校相继迁至武汉、长沙、衡阳、桂林、贵阳。在此期间,黄镇球虽然升任防空总监,但仍以主要精力经营防校。

抗战胜利后,防空部门压缩编制,恢复到抗战前的组织形式。1945年11月,黄镇球被任命为后方勤务总司令。1946年5月,任刚成立的国防部联勤总部总司令。后又调任参谋本部参謀次长、国防部次长等职。1949年以后,黄镇球随国民党撤退台湾,1979年病逝于台北。

据《梅县文史资料》,黄镇球将军的夫人甘帼英,是广东南海人,十分贤慧。两人育有二男六女,家庭生活美满幸福。

“二黄”关系密切,黄仁霖曾是黄镇球副手

王重阳告诉记者,根据他目前查到的资料,“黄仁霖以其妻黄甘帼英之名购地建房”的提法最早见于《鼓楼区文物志》(1999年),之后的多种相关书籍都沿用这个说法。

王重阳推测,“二黄”之所以被混淆,一则是因为两人同姓,二则,他们先后都担任过联勤总司令,抗战胜利后,黄仁霖还一度做过黄镇球的副手。“也许最初坊间流传或史料抄誉时出现混淆失误,此后就跟着将错就错了。”

南京文史专家苏克勤认为,不能就此断定宁海路15号不是黄仁霖故居。“在最初进行文物调查时,很多资料都是由老人们回忆的,说法之间会有出入。也有一种可能,黄镇球、黄仁霖都曾在这里居住过。两人在抗战胜利后,都在联勤总部任职,一个是总司令一个是副总司令,黄仁霖把自己的房子租或让给黄镇球住,这种可能性也是有的。”

实际上,从现有资料看,民国时期,许多要人都曾有租房住的经历,例如,位于今天江苏路15号的陈布雷公馆,就是陈布雷一家人在抗战后的租住地,产权人并非陈布雷。